

河北省大气污染防治工作领导小组办公室文件

冀气领办〔2016〕60号

关于2016年夏季秸秆焚烧污染防治 工作情况的通报

各市（含定州、辛集市）人民政府：

为贯彻落实《中华人民共和国大气污染防治法》、《河北省人大常委会促进农作物秸秆综合利用和禁止露天焚烧的决定》、《河北省重污染天气应急预案》，按照省领导的批示要求，省大气办组织省农业厅（农工办）、省环保厅采取了印发工作方案、召开视频会议、开展督导检查等一系列强化措施，指导、督导各地开展秸秆禁烧和综合利用工作。通过各地政府的共同努力，今年夏季秸秆焚烧情况较去年同期有明显好转。现将有关情况通报如下：

一、2016年夏季秸秆焚烧火点监测情况

从环保部环境和气象卫星秸秆焚烧遥感监测情况看，今年全

省夏季秸秆焚烧情况总体较 2015 年同期明显好转。从 5 月 20 日至 7 月 7 日，国家环境卫星和气象卫星共监测到全国秸秆焚烧火点共计 310 个，我省秸秆焚烧火点 59 个（其中，衡水 18 个、沧州 11 个、廊坊 7 个、张家口 7 个、邢台 6 个、邯郸 3 个、保定 2 个、石家庄 2 个、承德 2 个、唐山 1 个），占全国比例为 19.03%，较 2015 年同期减少 120 个，减幅为 67.04%。

从火点分布情况看，部分地区违法焚烧秸秆现象仍然存在，甚至出现秸秆焚烧火点数同比大幅增加的现象，秸秆污染防控形势不容乐观。特别是衡水市景县，7 月 6 日一天达到 4 个火点；省地理信息局无人机拍摄到邯郸市永年县、曲周县、鸡泽县和邱县，共有 17 个火点。

二、各地秸秆焚烧污染防控工作开展情况

今年以来，各地政府高度重视秸秆禁烧和综合利用工作，均召开了专题会议，下发了《秸秆禁烧和综合利用实施方案》，相关部门巡查检查和考核问责力度不断加大，夏季秸秆禁烧工作取得了阶段性成效。工作机制得到进一步完善。各地均形成了“政府协调、部门联动”的工作局面，县、乡、村三级签订了禁烧责任状，实行包村包片包地块到人头网格化管理责任制，实现了秸秆禁烧全覆盖、无缝隙监管。群众禁烧意识进一步增强。各地充分利用各种新闻媒体，开辟专题专栏，大力宣传秸秆禁烧形势的严峻性、露天焚烧的危害性以及加强禁烧工作的重要性。综合利用技术进一步推广。各地政府加大了秸秆综合利用的资金投入，因地制宜地推广了秸秆还田、秸秆青贮、秸秆沼气、秸秆压块、

秸秆栽培食用菌、生物质成型燃料压块等综合利用技术。通过督导检查发现，各地结合实际，精心谋划，细化责任，多措并举，创新出许多工作亮点。

一是强化宣传，创新“小手牵大手”。邯郸市磁县等地采取“小手牵大手”的方式强化宣传，将禁烧明白纸向当地所有小学生发放，要求小学生请家长认真阅读并签字后交回学校，再由学校集中收齐后交到当地乡镇政府，极大提高了禁烧宣传效果。定州市教育部门组织了所有的中小學生上一堂禁烧课，普及了焚烧秸秆危害教育。无极县开展了大气污染防治作文竞赛，并制作了展板，在中小学轮回展出。

二是疏堵结合，在落实上下功夫。邢台市隆尧县汲取去年因秸秆禁烧工作不力被约谈的经验教训，今年重点在“堵”、“疏”方面下大功夫。“堵”方面：实施区域管控隔离化防控。在重点乡镇与邻县乡镇之间、各乡镇之间、各村之间，每侧设置不低于30米、共60米宽度的防火旋耕隔离带，预防外火侵入和连片失火；“疏”方面：采取打捆的方式堆放，由当地企业负责收购，运往山东高唐县，确保了秸秆的有效转移和综合利用，极大的降低了秸秆焚烧的风险。同时，督促和号召群众收割一块、打捆清运一块、播种一块、灌溉一块，缩短易焚烧时间，降低焚烧风险，实现了“零火点”。

三是综合利用，在效益上做文章。定州市连续8年实现“零火点”，其主要经验是在抓好“堵”的同时，重点抓好了综合利用工作。一是调整用能结构。投资10亿元开始建设规模化生物天

然气示范项目，项目建成后，年处理秸秆40万吨，相当于50万亩秸秆，日产生物天然气10万立方米，实现秸秆资源化利用。二是实施农业项目。秸秆还田可享受国家近百元的补贴，定州市积极争取秸秆腐熟剂惠农项目，该项目可促进玉米秸秆迅速腐熟转化利用、改良土壤、培肥地力、提高耕作质量，实现秸秆肥料化。三是壮大畜牧产业。利用小麦秸秆用作奶牛垫料、小牛饲料配料和保暖。今夏以首农集团为龙头，收购小麦秸秆1000多吨，相当于5000余亩的小麦秸秆，实现了秸秆饲料化。

同时，辛集市推广了秸秆还田和秸秆栽培食用菌技术；饶阳县以大棚种植瓜果蔬菜为主，改善了种植结构；武强县主要推行“秸秆煤炭”等综合利用技术，均实现了秸秆的综合利用。

四是飞行监控，震慑了焚烧行为。石家庄市藁城区、无极县和保定市望都县，均购买了无人机，白天不间断的在小麦种植区域飞行巡查，结合《河北省大气污染防治条例》中的规定，每一个火点罚款500-2000元的宣传工作，有效的震慑了秸秆焚烧行为。

五是责任连带，党员干部齐上阵。邯郸市峰峰矿区新坡镇实行党员干部禁烧连带责任制。党员干部负责辖区内所有亲属、邻居的禁烧动员工作，以实际行动贯彻落实“两学一做”精神。除安排以支部书记为首的党员防火禁烧小分队参与防火的执勤、巡查工作外，还明确了党员责任区域，签订责任状，一旦发生焚烧现象，将对相关责任党员进行追责并作出严厉处罚。

三、下一步工作要求

一是建立禁烧长效工作机制。加强大气污染防治工作，树立

全年禁烧理念，全面禁止露天焚烧秸秆、荒草、树叶和垃圾等，推进秸秆禁烧工作常态化，建立秸秆禁烧长效工作机制。

二是加大薄弱地区督查力度。对禁烧工作薄弱的县（市、区）进行重点督导，加强事前督导、事中督查和事后总结。对督查中发现的问题，及时提出整改意见，第一时间进行处理解决。一旦发现秸秆焚烧现象，严格执行着火重罚制度规定，抓反面典型推动秸秆禁烧工作。

三是大力推动秸秆综合利用。坚持疏堵结合、以疏为主的策略，积极建立健全秸秆综合利用长效机制，大力推广秸秆多元化利用技术和模式，推进秸秆还田、秸秆青贮、秸秆沼气、秸秆压块、秸秆栽培食用菌、生物质成型燃料压块等综合利用技术，积极探索规模化、产业化发展模式，鼓励秸秆资源化高效利用。

四是做好工作总结。各地要学习秸秆禁烧先进的地区，汲取他们好的经验做法，认真查找自身存在的问题，制定完善的整改措施，为秋季秸秆禁烧工作奠定坚实基础，推进全省大气环境质量的改善。

河北省大气污染防治工作领导小组办公室

2016年7月12日



